

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 375

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Jueves 22 de Abril de 1897

REDACCION Y ADMINISTRACION

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.
No se devuelven originales.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de las An-
gustias, Santa Sotera y San Cayo.

SANTOS DE MAÑANA.—San Jorge, San Cle-
mente y San Gerardo.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos, decidiendo á
favor de la Administración una competencia
suscitada entre el gobernador de Granada y el
juez de Guadix; otra entre el gobernador de
Málaga y la Audiencia de aquella capital y
declarando mal formada una entre el gober-
nador de Lérida y el juez de Sort.

Gracia y Justicia.—Real orden-circular de
que nos ocupamos en otro sitio, á los presi-
dentes y fiscales de Audiencia, respecto á la
renovación bienal de jueces y fiscales munici-
pales, haciendo recomendaciones para la for-
mación de las ternas.

Guerra.—Real orden dejando en suspenso
la admisión de voluntarios para el ejército de
Cuba.

Política chica y política grande

(De La Epoca.)

Contrasta con la grandeza de las
cuestiones que se controvierten en la
isla de Cuba por medio de las armas,
la pequeñez de los móviles que im-
pulsan hoy á los políticos peninsular-
res, así como la de los temas tratados
con preferencia en la prensa periódica.

Que fracasa el mando del general
Weyler; que es inevitable su relevo;
que hay desacuerdo entre el mismo y
el Gobierno; que no será aquél quien
plantee las reformas. Esta serie de
temas chicos y personales dura hace
ya muchos meses, y ni mejora ni
cambia. Fueron explotados por nues-
tros diarios al comenzar la campaña
en Pinar del Río, y siguen coinci-
diendo con la que el propio general
Weyler conduce y en la que ya ha lo-
grado la pacificación de Las Villas.

Al general Weyler, que conoce
muy bien á sus adversarios peninsu-
lares, les temas del fracaso, el relevo
y la falta de armonía con el Gobierno,
no le dan frío ni calor, ni le impiden
dedicar toda su atención á las opera-
ciones militares delicadísimas que su-
ponen la ocupación de un vasto país,
cuya población rural está de parte
del enemigo. Al Gobierno dichos te-
mas tampoco le inspiran cuidado,
porque no juzga serio sino lo que tiene
realidad, y porque los anunciantes de
relevos y de fracasos están muy mal
enterados.

¿Será que no quepa, de parte de
las oposiciones, otro género de polí-
tica ultramarina más que el género

chico? No; la guerra en Cuba, si-
quiera sea especialísima, sin encuen-
tros ni batallas, es espectáculo á la
par que suceso de la trascendencia.

No están un momento ociosos nues-
tros soldados, como pudiera creerse
al oír á la legion de comentaristas
que ha brotado en la prensa. Cada
ocho días el número de los separatistas
muertos en el campo, heridos,
prisioneros ó presentados con armas,
representa una cifra considerable y
un trabajo de parte de nuestras co-
lumnas, en incesante movimiento, del
cual no pueden formar idea cabal sino
los que lo realizan ó lo presencian. Hay
que apreciar los «resultados» de esa
labor prodigiosa y apreciarlos de
tiempo en tiempo, pues solamente de
ese modo se echa de ver claramente
el terreno ganado.

En el número y aun á la cabeza de
los que se encuentran en aptitud de
juzgar, así del mérito contraído por
las tropas españolas como por sus
generales, figura el Gobierno, atento
á los menores sucesos á registrarlos
y compararlos entre sí.

Bien puede afirmarse que si da
pleno asentimiento al dato comuni-
cado por el general en jefe sobre la
pacificación en Las Villas, consiste
en que aquél merece todo crédito,
pero también en que halla fundado el
aserto y comprobado por hechos an-
teriores.

Una cosa análoga acontece con las
reformas políticas aplicadas á Cuba.
Para los adversarios del Gabinete,
esas reformas no fueron sino un tema
vago. Como no tuvieron que emplear
un impropio trabajo en depurar las as-
piraciones y las reclamaciones de los
partidos cubanos, en estudiar hasta
qué punto y en qué forma podía des-
centralizarse aquella administración
sin merma ni perjuicio de la so-
beranía de España, contentáronse
con repetir la frase «que la acción
política debía concurrir con la mi-
litar en Cuba», y no cuidaron, des-
pués de eso, de averiguar el efecto
que iba produciendo el plan del Go-
bierno.

Sin embargo, tal efecto ha sido
constante y público en un sentido, y
puede discurrirse sobre él con datos
razonables en otros sentidos diversos.

En la política exterior no hay quien
lo desconozca. Las reformas para Cu-
ba han puesto término á las desconfianzas
que alguna vez mostraron las
potencias europeas de nuestro propó-
sito firme de gobernar allí en paz y
con justicia; y, al propio tiempo, han
contribuido en gran manera á un
asombroso cambio de opinión en el
público de los Estados Unidos, antes
muy inclinado al separatismo, al cual
hoy ha abandonado.

Aquel «mar tenebroso»; aquel «ca-
bo de las tormentas» que significaba,

al decir de los augures, la fecha del
4 de Marzo de 1897 pasó sin el me-
nor accidente, y Mac-Kinley reem-
plazó en la Casa Blanca á Grover
Cleveland, sin que la política del úl-
timo en los asuntos cubanos y res-
pecto de España cambiase. Lejos de
eso, mientras que las expediciones
filibusteras tropiezan cada día con
mayores obstáculos en los puertos fe-
derales, agúardase la buena nueva
(que sería el coronamiento de la polí-
tica de respeto á los principios del
derecho de gentes por parte del Ga-
binete de Washington) de que el úl-
timo ha llevado ante la Corte Supre-
ma, ó ha disuelto y procesado por sí
á la Junta cubana revolucionaria de
Nueva York.

Otro efecto de las reformas del 6
de Febrero, que no tienen en cuenta
nuestras oposiciones, consagradas al
género chico, consiste en su influencia
en los partidos cubanos leales á Espa-
ña. Ninguno de ellos ha dudado un
momento de la sinceridad con que el
Gobierno se propone plantearlas.

Pregúntese á los autonomistas, á
los reformistas, á la propia Unión
Constitucional, si renuncian á las re-
formas, y se verá cuán pronto con-
testan que eso sería renunciar al por-
venir, al modo legal de convivencia
de todos ellos en beneficio de la obra
común de la pacificación moral y del
restablecimiento de la prosperidad de
la isla.

Por último, piensen sobre esto lo
que quieran nuestras oposiciones, en-
tre los mismos insurrectos las refor-
mas, aun no habiendo comenzado á
regir, producen también su efecto.
Nada de pactos ni de convenios, nada
de capitulaciones, pues la acción de
las armas ha de perseverar hasta lo
último, hasta el triunfo indubitado é
indubitable de las de España; pero,
dentro de las condiciones precisas de
espontaneidad y de anticipación á toda
exigencia, la metrópoli se ha mostra-
do generosa y previsora, como cum-
ple á su historia y á su carácter.

Todo esto es serio y alto, y es lo
que ocurre. El Gobierno y los parti-
dos cubanos, la isla entera están ha-
ciendo en los momentos decisivos que
atravesamos política grande, política
española. Únicamente en los charcos
del Manzanares, como diría el senti-
mentalista Sr. Maura, hay empeño
en seguir haciendo la política chica
de los personalismos y de los chisme-
cillos sobre disensiones que no exis-
ten y sobre fracasos que no se darán.

Extranjero

La guerra de Oriente

Paris 20.—Las noticias que se han re-
cibido durante la mañana de hoy, de la
guerra turco-helénica, son bastante con-
tradictorias.

Según los telegramas de Atenas, los
griegos obtuvieron ayer la victoria en
varias sangrientas acciones libradas con-
tra los turcos.

En cambio los despachos de Constan-
tinopla, que por cierto son bastante so-
brios de detalles, á causa sin duda de los
rigores de la censura, adjudican el triun-
fo á las armas otomanas.

Sin embargo, del examen detenido de
los telegramas recibidos de las diferentes
procedencias, parece resultar que el día
de ayer fué favorable á los griegos en el
Epiro donde han logrado notables ven-
tajas.

En cambio los turcos pudieron conser-
var sus posiciones en la garganta de Me-
louna, punto estratégico de la mayor im-
portancia, porque defiende la entrada en
territorio otomano por aquella parte.

El combate fué muy reñido. Los grie-
gos intentaron repetidas veces tomar di-
cha posición; pero fueron rechazados,
teniendo más de doscientas bajas, la
mayor parte heridos.

Esta jornada es considerada por los or-
ganos oficiosos turcos como un descala-
bro para las armas helénicas.

Se sabe además que en la batalla de
Reveni, donde según los despachos de
Atenas, la victoria fué para los griegos,
las pérdidas de éstos ascendieron á mil
hombres fuera de combate.

Las de los turcos debieron ser enormes,
porque se batieron á pecho descubierto;
pero no hay medio de precisarlas, pues los
despachos de origen otomano, guardan
silencio sobre el particular.

Paris 21.—Las noticias de la guerra
turco-helénica recibidas durante la pasada
noche han continuado siendo muy con-
tradictorias, pues mientras los telegra-
mas de Atenas anuncian nuevas victorias
los de precedencia otomana aseguran
que el ejército imperial ha obtenido gran-
des y notables ventajas, arrojando á los
griegos de sus posiciones de la frontera
de Tesalia y obligándoles á replegarse
sobre Larissa.

No cabe duda que el ejército turco,
muy superior en fuerzas y sobre todo en
material de artillería, ha logrado pene-
trar hasta Tirnavo, á pesar de la heroica
resistencia de los griegos; pero tampoco
puede negarse que éstos han entrado en
territorio turco por la parte del Epiro,
tomando algunas posiciones importantes,
donde se han hecho fuertes.

Solónica 21.—Se acaba de comunicar
oficialmente la noticia de que el ejército
turco que opera en Tesalia se ha apode-
rado de Tirnavo.

Se cree que hoy comenzará el ataque
contra la plaza de Larissa.

Atenas 21.—La escuadra acorazada he-
lénica se ha hecho á la mar, encargada
de una misión de grande importancia.

Se cree que se dirige á Levante con la
orden de atacar alguna de las islas del
archipiélago que pertenecen á Turquía.

Carta de Madrid

21 de Abril de 1897.

Persiste el tiempo caluroso y se acentúa
la falta de lluvia. De algunas provin-
cias se reciben noticias lastimeras. Hoy
se ha repartido correo de Canarias y trae
detalles de la sequía que allí se padece,
pues hace meses que no lueve. Los cam-
pos se han secado totalmente en núme-
rosas comarcas y en Gran Canaria mu-
chos labradores están segando las pérdi-
das mieses para salvar la paja, que para

colmo de desdichas es devorada por la langosta que prematuramente se ha desarrollado.

Nada nuevo hallo que decir á los lectores acerca de cuestiones políticas. Todo se halla pendiente del rumbo que tome la guerra en Cuba. Aunque en general la duda, y hasta la incredulidad, en cuanto á hallarse pacificadas las provincias occidentales de Cuba, no se puede poner en tela de juicio que la insurrección se halla quebrantada y que cuando el Gobierno tiene buenas impresiones, algo ha de haber en el fondo que aun no ha salido del todo á la superficie.

Créese que no tardará el planteamiento de las reformas. Uno de estos pasados días fué de la Habana á Santa Clara el secretario del gobierno general, regresando inmediatamente después de conferenciar con Weyler; y lo rápido de este viaje y la actividad que se observa en las oficinas de la Capitanía general, dan á entender que se trabaja en preparar la implantación de las reformas, que según se dice en la Habana serán puestas en vigor en los primeros días de Mayo. Parece que han sido consultados los jefes de los partidos cubanos y que todos ellos han opinado que conviene el planteamiento de las reformas.

Se espera que pronto den resultado los documentos que el comandante Sandoval llevó al Sr. Dupuy de Lome á los Estados Unidos con el fin de demostrar la conducta seguida por la Junta filibustera. De Washington telegrafian que el famoso Morgan ha vuelto á pedir en el Senado el reconocimiento de la beligerancia de los cubanos y solicitó se votara desde luego la resolución, lo cual se ha aplazado por ocho días á petición de otro senador, de Mr. Hoar, que aprovechó la ocasión para insultar á España de una manera grosera. Ha dicho, entre otras cosas, que mientras la opinión en los Estados Unidos expresa sus simpatías por Grecia, Creta y Armenia, tiene debajo de las narices el hedor de los mataderos de los españoles en Cuba.

En el ministerio de Hacienda se trabaja en la confección de los presupuestos, pero dado lo avanzado del tiempo, de seguro que no serán ley para antes del primero de Julio, por lo cual regirán en el año próximo los actuales. Lo que si habrá necesidad de votar es autorización para recursos con que atender á los gastos extraordinarios, con cuyo fin se confeccionan los proyectos correspondientes, que darán lugar á discusión, no obstante lo premioso de las circunstancias.

De teatros y salones no hay novedad que referir. El espectáculo más concurrido es la ópera en el Príncipe Alfonso. De la guerra turco-helénica, que se combate con empeño por ambas partes. Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

De El Diario de Zaragoza:

«En virtud de haber terminado sus tres años de su carrera, han sido promovidos al empleo de segundos tenientes los alumnos de Ingenieros, don Mariano de la Escosura Méndez y D. Julio Piñal Aldaco y al empleo de alférez los alumnos D. Agustín Mudet del Barco, don Celestino Ger Castro, D. Julio Rocha y Ruiz Delgado y D. Justino Díaz de Rábago.»

—Por la Dirección general de Instrucción pública se ha concedido autorización á D. Félix Gil Fidalgo, para que pueda trasladarse á Madrid con objeto de tomar parte en las oposiciones á la Cátedra de Organografía y Fisiología Vegetal, vacante en la Universidad Central.»

—Del Herald de Aragón:

«El Ayuntamiento invitará á la Cámara agrícola y todos los sindicatos y centros de producción de Zaragoza para que concurran á la Exposición que ha de celebrarse en Madrid á beneficio de los heridos de Cuba y Filipinas.»

—Hoy á las cuatro de la tarde se celebrará en el Colegio de Abogados la junta de agravios contra el reparto de la contribución, hecho por síndicos y clasificadores.

—A mil asiende ya el número de instancias presentadas en la secretaria de esta Universidad solicitando escuelas en el próximo curso.

—El Arzobispo de esta archidiócesis ha concedido autorización á los vecinos de Cariñena, para que vayan en rogativa á la ermita de Nuestra Señora de Las Lagunas, con objeto de impetrar del cielo el beneficio de la lluvia.»

—Del Diario de Avisos:

«En el tren mixto de Madrid llegará esta noche, el general de división D. Fabio Arana.

A la estación saldrán á esperarle, los gene-

rales de brigada y los jefes y oficiales de la división.

El general Arana tomará mañana el mando de la división y se hará cargo interinamente del gobierno militar de la plaza, hasta que llegue el general Franch, que vendrá á Zaragoza á mediados del mes próximo.

—La Real Maestranza de Caballería de Zaragoza, celebrará este año con la misma solemnidad de años anteriores, la fiesta de su patrón el Señor San Jorge, el día 23 del actual.

En la iglesia del Seminario tendrá lugar la festividad religiosa á las once de su mañana.

Siempre la fiesta de los maestrantes está concurridísima de público muy selecto y distinguido que tampoco faltará este año á la solemnidad religiosa.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

CRÓNICA CIENTÍFICA

Fabricación de piedras preciosas.—Fabricación del diamante.—Las chispas eléctricas y sus preferencias.

Los ensayos realizados por los notables químicos Ereny y Verneuil han demostrado hasta la evidencia, que pueden fabricarse en el número y cantidad que se desee hermosos rubis y esmeraldas tan puros y limpios como los que causan nuestra admiración en los escaparates de Marabini ó de Ansorena.

Es verdad que los procedimientos son aún costosos y que es preciso sostener para la esmeralda determinados productos químicos á la hermosa temperatura de 800 grados, quince días; pero quién sabe si la cosa se irá simplificando hasta fabricar docientos por minuto.

A cosas mayores nos tiene acostumbrados la ciencia.

Por ejemplo: la fabricación del diamante, considerada siempre como un sueño fantástico y hoy día en vías de llegar á completo éxito.

En pró de esta afirmación que á muchos parecerá exagerada, están las experiencias de Mr. Parsons que por medio de la electricidad obtiene el polvo del diamante; posteriormente por Mr. Moisan y más tarde por el profesor Ressel, de Berna, y su discípulo León Franck en más de cien análisis practicados sobre aceros de naturaleza diversa. Estos autores han visto que sea cualquiera la procedencia de este cuerpo, si se le trata con ácido nítrico y se le despoja del hierro que contiene, deja siempre un residuo insoluble, formado por el carbono cristalizado. En una de las muestras examinadas, procedente de la casa de Metz y compañía del ducado de Luxemburgo, encontraron un diamante de cinco milímetros de espesor, al cual bautizaron con el nombre de estrella de Luxemburgo. En general ocurre que, cuanto mayor ha sido la temperatura empleada en la fabricación del acero, mayor es su riqueza en diamantes. La sola dificultad estriba por el momento, en obtener diamantes de tamaño bastante grande para los usos á que se destinan.

De una estadística curiosa que acabo de leer resulta que las exhalaciones eléctricas tienen como el último mortal sus caprichos.

Ante todo, se observa que demuestran una predilección especial hacia los hombres, y respetan más al sexo débil, sin duda porque es débil.

En Francia, observaciones efectuadas durante treinta años, permiten asegurar que de 3 269 personas heridas ó muertas por los rayos, 2 322 fueron hombres y 947 mujeres.

Probablemente ocurre esto porque los hombres van á las labores del campo, en donde aparece el mayor número de víctimas del fuego del cielo.

Notase, igualmente, que los animales son heridos más á menudo que los hombres. Los carros, coches y otros vehículos, ofrecen el caso raro de ver muertos y heridos á los caballos, mulas y bueyes que los trasportan, más bien que al conductor que los guía.

Los rayos respetan á los que viajan en ferrocarril, porque los rails y toda la parte metálica de los trenes permiten que el fluido de la electricidad halle fácil salida.

DOCTOR OX.

Madrid 21 de Abril de 1897.

NUESTRAS ROMERÍAS

Crónica ligera

Mañana es San Jorge, ó mejor dicho: mañana es viernes y la Iglesia conmemora al santo guerrero y patrón nuestro.

Los oscenses también hacen gran fiesta en el mismo lugar en donde se librara descomunal batalla entre cristianos y musulmanes: da gozo ver aquella colina, antes árida y desmantelada, llena de verde follaje y cuajada de racimos humanos que bailando, comiendo ó bebiendo celebran el triunfo de las huestes cristianas y el día del santo que se venera en la ermita.

¿Quién no ha dado una vueltecita por el delicioso y encantador cerro de San Jorge?

¡Qué hermosura pasear bajo las frondas de sus copudos árboles y aspirar el perfumado ambiente que las exóticas florecillas engendran!

Es entre todas las romerías la más concurrida y por tanto la más alegre y animada.

En ella son indispensables los tradicionales *huevos duros*, y por cierto que varios amigos me han preguntado el ¿por qué? de tan rara costumbre y yo, lo mismo que ellos, tampoco se á que es debida. Sin embargo, he oído decir que allá, en tiempos remotos, los huevos así cocidos gozaban universal fama y eran muy recomendados á todo aquel que frecuentemente montaba á caballo, y he llegado casi á pensar: ¿Si San Jorge los comería para desayuno?

También es de rigor en el día de mañana fuerte viento que amenaza barracas y puestos de venta al pormenor y que contribuye á que las bellas oscenses luzcan lo que... francamente, no se puede decir.

De *monas* no hay que hablar: el verjel florido de paseos espirales, parece que incita al culto de Baco. Y por fin, las muchachas, esclavas del hogar, que á son de almirez y platillos, de cocina, entonan aquello de —En el cerro de San Jorge— dicen que van á plantar, etc.—dan un buen contingente á la popular romería.

Mañana, pues, es día de fiesta para el pueblo oscense y en la ermita y alrededores del hermoso cerro se verá cuanto de bueno encierra nuestra población, que no es poco.

Una advertencia: Cuidado con las indigestiones.

S. M.

Notas ciclistas

La nota patriótica, latente hoy en el pecho de todo buen español, es causa de que el ciclismo muestre una de las múltiples manifestaciones de que es susceptible cuando, como ahora, une s espíritu al unánime de la nación.

Me refiero á la carrera de estafetas. Todos los ciclistas que conocen la idea, regocíjense de entusiasmo patrio por la importantísima empresa que el ciclismo en corporación va á llevar á cabo.

Pola vieja, el ilustre caudillo que por su bizarro comportamiento en el archipiélago insurrecto ha merecido el dictado de «héroe de Filipinas» desembarcará en breve, en el puerto de Barcelona.

La noticia del feliz arribo á la Península del citado general, autógrafo del mismo, será transportada á Madrid por los ciclistas de Cataluña, Aragón y Castilla.

Al efecto se están transmitiendo las órdenes oportunas á los Clubs interesados en la carrera y su resultado, será tan satisfactorio como los organizadores pueden desear.

En Huesca ha sido acogido el pensamiento con el entusiasmo que merece.

La sociedad «Huesca Ciclista» ha manifestado su incondicional cooperación y solo aguarda la orden expresa para realizar lo que con afán desea: por ser obrera nacida al calor de noble patriotismo y por satisfacer el arraigo de sus añiciones deportivas. Probablemente tomaran parte en la carrera que comprende á esta Sociedad (50 kilómetros), mis compañeros Berned, Manzanera (M.), Zavaleta, Calvo-Riva (equipo), Montestruc, Lafuente (A.), Manzanera (F.) y otros, pues dada la excelente unión que caracteriza á la «H.-C.» la mayoría de sus individuos, cuyas obligaciones se lo permitan, bien directa ó indirectamente, contribuirán á que la Sociedad deje sentado el buen

nombre que en el mundo ciclista de sobra es conocido.

Me congratula sobremanera que tan bien sepan portarse mis amigos, cuando la causa lo exige y el patriotismo lo reclama.

Por hoy no se puede decir más.

El Sr Baraybar, digno presidente de «Huesca-Ciclista», despliega actividad y celo, que le honran, para la mejor consecución de tan plausible idea.

**

En el momento que escribo estas líneas acaba de verificarse el *match* concertado anoche entre conocidos aficionados al sport.

Se trataba de recorrer la distancia de ocho kilómetros en la carretera de Jaca, entre un equipo tandem y una sencilla, verificándose la carrera con bastante lucha y logrando llegar á la meta, después de un poderoso *emballaje* con unos 40 metros de ventaja, el notable ciclista Gregorio Campaña.

PERICO VÁLVULA

Notas del día

Nos dicen de Alcolea que el caciquismo político se permite ciertos abusos tan escandalosos como irreverentes en algunos casos. Ejemplos: un señor cartero y segundo teniente de alcalde que fué á un mismo tiempo, después de presentada y aceptada su dimisión del cargo concejil, tuvo á bien pavonearse en la procesión de Semana Santa, ocupando el lugar y llevando cirio, ni más ni menos que si ejerciera las funciones que por incompatibilidad tuvo que renunciar, no sin gran descontento.

A este acto sacro no fueron invitados los señores juez y fiscal municipales. ¿Por qué? Fácilmente se adivina. Para llevar cirio es preciso pertenecer á la comunidad de *hermanicos*.

De la Junta del Censo electoral han sido eliminados, sin causa legal, dos señores vecindados en aquella villa y en posesión de todos los requisitos que marca la ley para figurar en ella.

¿Qué tal? Pues no nos parece mal. Estas *liberalidades* incorrectas é ilegales son propias de quien las hace, y obrar en sentido contrario, es decir, como Dios, la cortesía y la ley mandan, si que nos extrañaría.

Mañana se trasladarán procesionalmente á la ermita de San Jorge el Cabildo Catedral y Ayuntamiento para celebrar la fiesta anual consagrada á nuestro santo patrón.

Canta la misa la capilla de la Santa Iglesia Catedral y está encargado de pagenizar las glorias del santo, el docto sacerdote y elocuente orador sagrado don Victorian Aragón.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al caracterizado conservador del partido de Fraga, considerado y distinguido amigo nuestro, D. Jacinto Piñarque.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto, en vista de los buenos resultados obtenidos con los paquetes de curación individual, en los ejércitos que operan en las campañas de Cuba y Filipinas, que los cuerpos de ejército de la Península se provean de dichos paquetes, los cuales se conservarán en los parques de Sanidad hasta tanto que las fuerzas se vean en la necesidad de salir de operaciones.

Por lo raro del caso damos la siguiente noticia:

Tres matrimonios van á celebrarse en el mismo día y hora en la iglesia de Sober (Lugo.)

Dos hermanos, hijo de una viuda, se unirán en matrimonio con dos hermanas, hijas también de un viudo; y «para que todo quede en casa», siguiendo los consejos que se les dieron, los dos petruccios también se unirán con el indisoluble lazo.

El tortolito cuenta 74 años, y la pollita 67 primaveras.

Se ha mandado de Real orden que todos los funcionarios de la carrera judicial y fiscal que sirven en los tribunales y juzgados, remitan al Ministerio de Gracia y

Justicia, en el término de quince días y por conducto del presidente de la Audiencia territorial respectiva, declaración de las incompatibilidades que tengan para el desempeño de sus cargos, siendo extensiva dicha obligación á los funcionarios excedentes, quienes lo harán directamente al ministerio dentro del expresado plazo.

A los cónyuges Manuel Boran Saderas y María Sánchez Casajús, padres de Miguel, soldado reservista que fué del ejército de Cuba, se ha concedido la pensión de 182.50 pesetas, abonables por esta delegación de Hacienda.

Dicen de Pasajes que ha sido puesto á flote en aquel puerto el bergantín *San Ignacio de Loyola*, naufragado por explosión.

Dicho buque será remolcado á Bilbao, en cuyos diques le repararán las grandes averías que sufrió en el casco.

La policía de Bayona ha detenido allí á dos españoles, un hombre y una mujer, acusados de haber introducido en la vecina república gran cantidad de moneda falsa.

La *Gaceta* ha publicado el anuncio y pliego de condiciones para el arriendo por la Hacienda, á venta libre, de los derechos de Consumos con su recargo municipal de 10 por 100, derechos correspondientes á los alcoholes, aguardientes y licores con igual recargo, y derechos pertenecientes á la sal para el Tesoro en Alicante, por un periodo de tres años, que dará principio en 1 de Julio próximo venidero, y terminará en 30 de Junio de 1900, bajo el tipo total de 1.869.627 pesetas con 50 céntimos.

La subasta se verificará simultáneamente en las Administraciones de Hacienda de Alicante y de Madrid el 20 de Mayo próximo.

El señor ministro de Hacienda ha entregado á S. M. el primer ejemplar de la estadística gráfica de la tributación en todas las provincias de la Península.

Es un trabajo muy notable de que S. M. la reina ha hecho grandes elogios.

Los periódicos del Japón dan, á propósito de la muerte de la Emperatriz madre, curiosos pormenores sobre el modo cómo se observa en el Japón un duelo nacional.

Allí, todas las clases de la población se someten al duelo con extraordinario rigor.

Cesan los cantos y las reuniones alegres, y hasta las reuniones serias. La Junta de los ferrocarriles, por ejemplo, ha dejado de reunirse por algún tiempo, á pesar de que están pendientes de examen muchos proyectos. Los condenados á trabajos forzados suspenden el suyo por algunos días.

Por espacio de dos semanas está prohibida toda ejecución de una capital.

Todas las personas declaradas contraventoras á los reglamentos de policía, son perdonadas. Se indulta á todos los marineros y soldados que sufren penas disciplinarias. Todos los tribunales han suspendido sus audiencias.

Un periódico extranjero preguntó á sus lectores cuál era su color favorito, recibiendo en su redacción las respuestas de 4.500 suscriptores, mujeres y hombres. El resultado de tan original cuestionario fué el siguiente:

El color azul obtuvo más de la cuarta parte de los sufragios, dándose la circunstancia de que casi todos sus votantes fueran hombres. Siguióle el color rojo con una octava parte de los votos y éstos eran casi todos de mujeres.

El sexo masculino está por consiguiente por el azul y el femenino por el rojo, sobre todo mezclado con blanco y en forma de tinte ó polvos para suavizar la piel.

Estadística

Según el censo oficial de la población, Barcelona y los pueblos del llano cuentan: Barcelona, 272.481 habitantes; Gracia, 45.004; San Martín de Provensals, 32.695; Sans, 19.105; San Andrés de Palomar, 14.971; San Gervasio, 8.206; Sarriá, 4.630; Las Cortes, 3.811, y Horta, 3.437.

El total de estos datos oficiales arroja una población de hecho de 405.370 ha-

bitantes; pero nadie duda que hoy excede de 500.000 la población de Barcelona y de los pueblos del llano.

Madrid tiene 16.938 edificios y 138.080 habitaciones.

Las habitaciones se clasifican en 14.358 tiendas, 1.611 cocheras, 7.777 porterías, 561 sótanos, 21.661 cuartos ó pisos bajos, 4.133 entresuelos, 4.115 primeros, 27.728 principales, 22.262 segundos, 47.708 tercetos, 9.352 cuartos, 1.646 sotabancos y 5.843 guardillas.

El mayor número de casas corresponde al distrito del Hospicio, y el menor al del Centro.

Ocupan las viviendas 487.169 habitantes; 260.516 y mujeres 226.653 hombres.

La colonia extranjera cuenta 3.380 individuos, entre residentes y transeúntes.

Barcelona y el llano

Aun cuando dimos noticia de haber firmado S. M. el decreto de agregación, parecemos oportuno insertar íntegro el articulado que dice como sigue:

Artículo 1.º Quedan agregados en su totalidad al término municipal de Barcelona, los de Gracia, San Martín de Provensals, Sans, San Andrés de Palomar, San Gervasio de Cassolas y Las Cortes.

Art. 2.º Durante el término de diez años, á contar desde el 1.º de Julio próximo, y sin perjuicio de lo que pueda disponer el poder legislativo, el nuevo Ayuntamiento queda obligado á satisfacer anualmente la suma total que corresponde á los actuales encabezamientos de los Municipios que se refunden, con más los aumentos reclamados últimamente á los de Barcelona, Gracia y San Martín de Provensals.

En el mes siguiente á la publicación del presente decreto, el Ayuntamiento de Barcelona someterá á la aprobación del ministerio de Hacienda las tarifas unificadas de los derechos, arbitrios y recargos que se han de cobrar en el nuevo impuesto por las especies de Consumos.

Art. 3.º Durante el mismo plazo de diez años los Municipios agregados seguirán pagando las demás contribuciones é impuestos, conforme á las disposiciones que en la actualidad les son aplicables, según su población y demás circunstancias.

Art. 4.º En los diez años siguientes se aumentará la tributación por décimas partes hasta unificarla con relación á la población total.

Art. 5.º Los ministros de la Gobernación y Hacienda dictarán las disposiciones oportunas para la ejecución de lo prescrito en los artículos anteriores en la que respectivamente les concierne.

Art. 6.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes del presente decreto.

La Correspondencia Militar copia de *El Heraldo Español*, de Santo Domingo, los siguientes interesantes datos:

«En una carta que dirigió el «generalísimo» á la junta revolucionaria de Nueva York, cuatro meses antes del criminal grito de Baire, después de rechazar el mando que se le ofrecía del ejército separatista, decía así:

«1.º Que si España, contra toda fuerza é ingerencia extranjera, está dispuesta á conservar la posesión de Cuba, la conservará.

2.º Que sin un fondo de 500 millones de pesos todo movimiento insurreccional fracasaría, inevitablemente, al mes de desenvuelto.

3.º Que la guerra es inocente tratándose de combatir á España. He pertenecido al ejército de la nación española, y aunque la herida que me ha inferido en el alma una alta jerarquía militar de España no se ha cicatrizado aún, tengo que reconocer, y es fuerza que á ustedes se lo diga que dicho ejército es el MAS VALEROSO Y SUFRIDO DEL MUNDO y que sobre él no se alcanzan victorias mientras aliente. Como yo, conocen ustedes el pueblo español; así que dudo mucho, casi niego, que España, por derramar sangre en Cuba, abandone su rica posesión. En España se ven estas cosas á través del honor, y ya saben ustedes que los españoles van al sacrificio sonriendo de satisfacción.»

Molestado después por ciertas inculpaciones de esa junta y quejándose de los insultos que le inferían «en pago de las heridas recibidas en aquella guerra *infantista, torpe y criminal*», les contestó:

«Sólo una cosa les diré, ya que á ello me obligan: que España ó su gobierno ó

el general Martínez Campos, si á algunos ofreció dinero y ellos lo aceptaron no fué para que capitulase—que *capitulados lo estaban antes de llegar al Zanjón*,—sino para que pudiesen vivir en el extranjero, apartados de la INGRATITUD DE LOS CUBANOS, por quienes y para quienes se mantuviera la guerra diez años consecutivos.»

«Y concluía de este modo:

«Tengo mis convicciones respecto á lo que en Cuba ustedes, y yo, y los separatistas todos podemos hacer: ruinas de todo lo levantado allí por el esfuerzo del trabajo y la perseverancia de muchos años... Si aceptan los cubanos el problema de guerra, definido en un solo artículo, no tengo inconveniente en marchar á la gran Antilla al frente de la insurrección; pero no olviden ustedes que *la victoria, si se alcanza, no tendrá más trofeo de gloria que LOS ESCOMBROS DEL INCENDIO Y LOS RAUDALES DE LÁGRIMAS QUE SE HAGAN DERRAMAR.*»

El mismo periódico recuerda que Máximo Gómez, en su folleto de Kingston, dijo:

«Los cubanos revolucionarios no son ni serán jamás guerreros ni guerrilleros; no son ni serán nunca útiles para el combate, ni disciplinados como debe serlo un falange que sueña todos los días en arrancar á Cuba del valeroso poder de la nación española.»

Y que en el periódico *Patria*, de Nueva York, se expresaba así:

«Yo no he venido á Cuba á presentar á España el problema del triunfo separatista por medio de las armas, y si á plantear el problema de la miseria y el hambre en sus ricas provincias cubanas.»

Alcance Postal

Madrid 21 de Abril de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Coronel Zamora en terrenos Morezón (Matanzas) causó un muerto.

Batallón de Girona en reconocimientos zona Pinar hizo 7 muertos.

Batallón Reina en tiroteos 2 muertos. Columna infantería Marina tomó campamento al cabecilla Torres, hizo tres muertos y cogió armas.

Fuerzas de San Quintín hicieron un muerto y un prisionero.

Presentados 4 armados y 11 sin armas.

Firma de Guerra

Disponiendo que al ser trasladado el cadáver del capitán general duque de la Torre desde el cementerio de San Nicolás á la iglesia de San Jerónimo, se le tributen los honores de capitán general que muere en plaza con mando en jefe.

—Promoviendo á general de brigada por méritos de guerra al coronel de infantería D. Tomás Pavia y Savignone.

—Promoviendo para la cruz blanca de segunda clase del mérito militar al comandante de la Guardia civil D. Raimundo Gutiérrez Reills.

—Idem para la id. de primera del idem idem al capellán mayor D. Antonio Ruiz Murcia.

—Idem para la id. de id. id. al capitán del 22.º tercio de la Guardia civil D. Julián Pasip Echenique.

—Idem para la id. de id. id. al médico primero de sanidad militar D. Pio Brezosa y Tablares.

—Idem id. para la id. de id. id. al oficial primero de administración militar D. Eduardo Gómez Vigil.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase de la Armada, D. Emilio José Butrón de la Serna.

—Concediendo la gran cruz del mérito militar con distintivo blanco, al general de brigada D. Federico Ascensión.

—Idem id. id. al intendente de división D. Justo Barbero.

—Promoviendo para recompensas á varios jefes y capitanes y sus asimilados por los hechos de armas sostenidos con los insurrectos ó servicios de campaña de Cuba.

—Para el empleo de comandante al capitán de infantería D. Juan Dabon Andrés, en permuta de la Cruz de primera clase de María Cristina.

Noticias de Marina

La Regente ha firmado hoy los siguientes decretos.

Disponiendo cese en el cargo de comisario del material naval de la Carraca, D. Crescenciano Saricón y nombrándole para el mismo cargo en el arsenal de Cartagena.

—Otro concediendo la gran cruz del mérito naval al Sr. D. Pedro Murias.

—Otro aprobando el proyecto de modificación de escalas en los cuerpos general y de infantería de marina.

**

Ha fondeado sin novedad en Ceuta la corbeta «Nautilus» y saldrá hoy para Melilla.

**

Ha salido de Tenerife para Funchol el acorazado «Vasco de Gama.»

EL CORRESPONSAL

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Guerra turco-helénica

Madrid 22, 10'10 mañana (núm. 473.)

Se ha confirmado la victoria alcanzada por los turcos, y que ayer la telegrafía, como rumor.

El ejército turco ha tomado la importante plaza de los griegos Tirvano, después de una lucha desesperada. Los griegos hicieron desesperada y heroica resistencia, pero ante el número crecido de turcos que atacaban la plaza, tuvieron que retirarse hacia Larissa.

La población griega Arta está á punto de rendirse por carecer de defensa.

Los turcos se dirigen á tomar la plaza de Larissa.

En el extranjero han experimentado alza los fondos turcos.

El minisiro de Hacienda.—La causa anarquista

Madrid 22, 10'10 mañana (núm. 472.)

Ha declarado el ministro de Hacienda que en el próximo presupuesto resultará un superavit considerable, y que el presupuesto ordinario venidero discrepará poco del actual. Ha añadido que no se impondrán nuevos gravámenes y que ciertas partidas se incluirán en el presupuesto extraordinario.

Revisten escaso interés las sesiones del proceso anarquista en el Tribunal Supremo. La sentencia se conocerá el sábado próximo.

Las potencias.—Bombardeo

Madrid 22, 10'15 mañana (núm. 474.)

Insistese en que las potencias europeas no intervendrán para nada en la guerra turco-helénica hasta que alguno de los beligerantes lo solicite.

La escuadra griega está bombardeando desde el golfo Salónico la población turca Platamona.

No se conocen más detalles de esto más que el haber sido volado el depósito de municiones que tenían los turcos en dicho golfo.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de Francisco Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates á brazo

Miguel Caverro, Coso alfo, frente á la iglesia de la Compañía.

20 AÑOS DE ATIGÜEDAD

Velas de cera pura, garantizada, á 7 reales libra.—Velas de cera de segunda clase, 6 reales libra.—Velas de terera clase con buenas mezclas, no hacen humo y de mucha duración, á 8 reales kilo y 3 libra; tomando de estas velas fuera puertas más baratas.—Pescados y escabeches de varias clases y en latas, precios muy económicos.—Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega.—Latas tomate grandes al natural y pasta á 0,33 pesetas; pequeñas á 0,20 y 0,25.—Latas pimiento, grandes: primera clase á 0,55 pesetas; segunda, 0,40; latas pequeñas, 0,40.—Guisantes, alcachofas, frutas varias, jamones del país y gallegos, garantizada su sanidad, salchichón de Vich, lomo embuchado, longaniza riojana, chorizos riojanos, chorizos extremeños, pastas para sopa 20 clases.—Chocolates á brazos á 3, 4, 5 y 6 reales libra, pruébese.—Cerilla blanca y amarilla, clase primera á 7 reales libra, segunda á 4 id.—Garbanzos, judías, arroz, aceite de oliva, azúcares, jabones, patatas, almidones, especiería, postres, 20 clases, jarabes, vinos y licores, 30 clases, bujias, quesos, aceitunas y entremeses, cafés, tés, dulces de varias clases y otras muchas clases de artículos que por su extensidad no se enumeran.

Bondad, economía y esmero

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30
HUESCA

GLANDARIO ó café de salud

Marca **TORRE DEL ORO**

Recomendado por todas las eminencias médicas

Higiénico, agradable y económico.—50 céntimos peseta el paquete de 1¼ de kilo y 25 céntimos el de 1½.—Fabricantes: **Esteban Martínez y C.**—Agente general en España, **PONS**, Cortes, 256, BARCELONA.

Depositorio en Huesca: **D. MARIANO MIRAVÉ**

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubiac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

LA CERES

EN EL CERRO DE SAN JORGE

Como en años anteriores, tenemos establecida nuestra barraca de madera, que nos reserva del aire y del calor.

Excusamos decir á nuestro querido público que nada faltará de lo selecto que en este día se consume, servido con nuestra acostumbrada pulcritud.

En nuestra casa, Coso alto, 25, tenemos los mismos artículos que en el cerro.

LA CERES

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais

COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL EXPORTACIÓN

500.000 cajas de 12 botellas á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

LECHE

En la Vaquería Suiza del acreditado tintorero **Cecilio Melero** y sita en la calle de Ramiro el Monje, núm. 23, se vende inmejorable á treinta céntimos el litro.

No confundirse: Tintorería de Cecilio Melero, Ramiro el Monje, 23

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

PERSONA competente y de buena conducta desea administrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administración de este periódico.

Hierbas

Del 1.º al 20, ambos inclusive, del próximo mes de Mayo, se arriendan las hierbas del monte de Arascués, propiedad del Excelentísimo Sr. Conde de Robres.

Informará en Huesca el procurador don Santos Coarasa, y en Lierta D. Carlos Monreal Vallés.

Pérdida

La persona que haya recogido un perro de caza, de pelo fino blanco, con manchas anaranjadas, que atiende al nombre de «Tul», se servirá devolverlo en el Banco de España, donde se-le gratificará bien.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don Julián Zaldívar Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896.....	Ptas. 106.740.728'75
Siniestros pagados hasta igual fecha.....	> 5.032.985'23
Satisfecho á los asegurados por otros conceptos.....	> 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.